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PRIVIND ANIVERSAREA, IN JUDEŢUL BIBOR, 
A UNUI DECENIU DE LA MAREA UNIRE 

(1928-19~9) 
de 

LUCIA CORNEA 

Unirea Transilvaniei cu patria-mamă a însemnat mult visata reali
zare a celui mai important ideal naţional, cel care a nutrit, de-a lungul 
·secolelor, speranţa mai multor generaţii. 

Bihorul şi-a avut partea sa de contribuţie, notabilă, atît în lupta 
pentru păstrarea limbii şi a fiinţei naţionale, pentru augmentarea con
ştiinţei naţionale, în tot cursul veacului al XIX-lea şi prima parte a 
secolului nostru, precum şi în împrejurările concrete legate de înfăp
tuirea Marii Uniri. 

Din această cauză, în întreaga perioadă interbelică, Bihorul şi-a făcut 
•O datorie de onoare din a sărbători, an de an, aniversarea acestui mome:"'\t 
fundamental din istoria poporului nostru. Cu atît mai mult, prima ani
versare rotundă, aceea a unui deceniu, a concentrat atenţia asupra reme
morării evenimentelor din 1918-1919. 

Notele de faţă urmăresc, pe baza cercetării documentelor de arhivă 
locale şi a presei periodice, reconstituirea atmosferei aniversare a anu
lui 1928 în Bihor, atrăgînd atenţia asupra unor aspecte care au conferit 
acestei aniversări anumite particularităţi locale. 

Societatea românească a Bihorului anului 1928 era, în marea ei ma
joritate, aceeaşi cu societatea anilor 1918-1919, prin urmare, acestei ani
versări îi lipseşte în general caracterul de detaşare în timp, avînd astfel, 
în mod firesc, un caracter de implicare personală, de emoţionalitate. 

Am urmărit reconstituirea preocupării pentru această aniversare, 
aşa cum se constituie ea dintr-o serie de elemente, unele mai mărunte, 
altele de anvergură, începînd cu prevederile bugetare ale organelor admi
nistrative, înregistrînd şi reflectarea, de către mijloacele mass-media 
(presă, cinematografl) şi terminînd cu festivităţile aniversare propriu-zise. 

Incepînd cu constituirea bugetelor pentru anul 1928, trebuie să ară
tăm că, atît Primăria municipiului Oradea, cît şi Primăria oraşului Beiuş 
au înscris sume adecvate la acele articole din capitolul cheltuielilor admi
nistrative care prevedeau fie „serbări naţionale", fie „scopuri culturale şi 
naţionale". Astfel, Consiliul comunal Oradea aproba pentru aceste sco-

1 La cinematograful Heiman din Oradea rula, la mijlocul lunii mai, filmul ro
mânesc Lya, apreciat de presă şi spectatori: ,.ln el se zugrăveşte un episod din 
războiul pentru întregirea neamului, arătîndu-se dragostea de ţară şi eroismul sol
datului român" (Tribuna, 1928, nr. 20, p. 2). 
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puri, la sfîrşitul lunii martie 1928, suma de 100 OOO lei2, pentru ca, în 
august, să deschidă un credit suplimentar de 80 OOO lei3. 

Ecouri aniversare referitoare la 1918 au apărut încă de la începutul 
anului 1928, odată cu obişnuita comemorare a zilei de 24 Ianuarie. ln 
cadrul festivalului artistic organizat în sala Teatrului din Oradea cu 
acest prilej a fost reprezentată o piesă ocazională scrisă de doi autori 
locali, piesă al cărei conţinut se referă de fapt la evenimentele anilor 
1918-1919 - Din zile mari de Anastase Negulescu şi George Bota. 
spectacolul fiind susţinut de o trupă de actori amatori4• Textul piesei a 
şi fost, de altfel, publicat în cursul aceluiaşi an5• 

Una din acţiunile cultural-naţionale importante a fost şi iniţiativa 
ridicării, cu prilejul aniversării unui deceniu de la Unire, a unui monu
ment în memoria beiuşenilor Ioan Ciordaş şi Nicolae Bolcaş, militanţi 
pentru Unire, dispăruţi în mod tragic în vîltoarea evenimentelor din 
primăvara anului 1919. ln fruntea acestei acţiuni s-a situat protopopul 
beiuşean Petru E. Papp. 

Iniţiativa data, de fapt, de mai mulţi ani6, dar termenul de finali
zare- se prelungea mereu, din pricina încetinelii cu care se adunau fon
durile. Aniversarea Unirii era un prilej binevenit pentru un reviriment 
al acţiunii. 

La sfîrşitul lunii martie 1928, Consiliul comunal Beiuş vota suma de 
50 OOO lei din bugetul Primăriei „pentru mormîntul dr. Ciordaş şi Bol
caş"7. La 4 aprilie 1928, Petru E. Papp scria Viorei Ciordaş, văduva avo
catului Ioan Ciordaş: ,,Tot ce mă preocupă acum e să mă achit de dato
ria naţională faţă de Ionel şi Nicolae. Cum se va serba jubileul şi vor 
merge mulţi să le vadă U1ormîntul, nu puteam să-i las uitării", descriind 
apoi amenajările efectuate în cimitir, pentru a conferi o ambianţă adec
vată cu prilejul viitoarei aniversări. Autorul scrisorii se referea apoi la 
alte elemente care urmau să completeze ansamblul acţiunilor aniver
sare= .,Cartea mea încă va ieşi de sub tipar pe atunci", adăugînd apoi 
optimist - ,,la anul cred să facem şi monumentul"8• 

2 Arhivele Statului Oradea, fond nr. 8, Primăria Municipiului Oradea, Inv. 98~ 
dos. 14/1928, f. 48. 

3 Ibidem, f. 181. 
4 Sărbătoarea Unirii, în Tribuna, 1928, nr. 5, p. 1. 
5 Din zile mari, Revistă istorică în cinci tablouri, de colonel Anastase Negu

lescu, versuri de Gh. Bota şi căpitan P. Andreescu, Oradea, Tipografia şi librăria 
românească S.A., 1928 (Complexul Muzeal Judeţean Bihor, Oradea, Secţia de istorie, 
Colecţia de carte documentară, Inv. 1638). Ce).e cinci tablouri se intitulează: Consi
liul de coroană; Trecerea Carpaţilor; Mărăşeşti; Alba-Iulia, Apoteoza încoronărei. 

H .,Am pornit cu colecta încă în 192-D. Am făcut apel prin ziarul Beiuşul, 
propagandă cu elevii de la ce'.e două licee şi Şcoa'.a normală de învăţătoare din 
Beiuş. Am cerut sprijinul autorităţil.or de stat, al Reuniunii Femeilor Române din 
Beiuş şi al Teatru:ui de Vest ... Abia s-a adunat în curs de zece ani suma de 
350 mii lei" (Monument martirilor dr. I. Ciordaş şi dr. N. Bolcaş, în Tribuna, 19::!9, 
nr. 46, p. 3). 

7
, Arhive'.e Statu .ui Oradea, fond nr. 56, Primăria oraşului Beiuş, Inv. 148, dos. 

74, f. 1~3,. 
H Comp:exul Muzeal Judeţean Bihor, Oradea, Secţia de istorie, Colecţia de

corespondenţă, Inv. 2%8. 
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Cartea amintită este Din trecutul Beiuşului9, apărută în vara ace
luiaşi an, în ea fiind descrisă lupta românilor bihoreni pentru păstrarea 
limbii şi a fiinţei naţionale, cu sublinierea contribuţiei Beiuşului. Un 
număr substanţial de pagini erau consacrate lui Ioan Ciordaş, pe care 
autorul îl cunoscuse îndeaproape. Evenimentele de la sfirşitul anului 
1918 şi din primele luni ale anului 1919 erau, de asemenea, pe larg evo
cate. Venitul obţinut din vînzarea cărţii urma să sporească fondul nece
sar ridicării monumentului amintit. !n periodicele locale de mai largă 
circulaţie au fost inserate scurte note de semnalare a apariţiei cărţii şi 
de îndemn către cititori pentru a o achiziţiona10 • 

Afirmaţia lui Petru E. Papp, care spera să vadă monumentul ridicat 
în 1929, s-a dovedit a fi însă prea optimistă. In 1929 s-au făcut, ce e 
drept, cîţiva paşi înainte. Comitetul ales, avînd ca preşedinte pe Petru 
E. Papp şi fiind alcătuit din Angela Sălăgean, Elisa Pavel, Tina Pop, 
Ioan Buşiţa, Constantţn Pavel, Ghiţă Cosma şi Eugen Nyeki, a stabilit 
locul de amplasare a monumentului în piaţa centrală a oraşului Beiuş 
şi a publicat, în luna mai, un concurs11 cu premii, la care s-au prezentat 
trei candidaţi. Premiul întîi i-a fost acordat sculptorului Miclescu din 
Bucureşti, căruia i s-a încredinţat şi executarea şi ridicarea monumen
tului, premiul doi sculptorului Schmit-Faur, tot din Bucureşti, iar cel 
de-al treilea sculptorului Andriţoiu din Vaşcău12 • Acţiunea a durat însă 
mai mult decît se conta; adunarea fondurilor a continuat şi în anii urmă
tori şi monumentul consacrat memoriei celor doi militanţi a ajuns să 
fie dezvelit abia în 1935. 

Există, aşa cum afirmam mai sus, în cadrul general al a;niversării 
Unirii, cîteva date istorice, care au fost cu predilecţie comemorate la 
Oradea. Este vorba de 12 octombrie 1918 şi de 20 aprilie 1919. 

Ziua de 12 octombrie - moment important în care s-a redactat, la 
Oradea, declaraţia de autodeterminare a românilor transilvăneni - a 
fost comemorată în 1928 fără a se da evenimentului o turnură oficială, de 
către un grup de intelectuali români, care „au ţinut să comemoreze 
această zi, fiind acest act de importanţă naţională care a precedat ... 
Unirea Ardealului cu patria mamă13 • Această aniversare a mai beneficiat 
încă de prezenţa gazdei importantei întruniri - avocatul dr. Aurel La
zăr - aflat la acea dată în fruntea conducerii administrative a oraşului 
Oradea, ca preşedinte al Comisiei interimare municipale. 

Scurgerea unui deceniu de la acea întrunire de importanţă istorică 
a fost semnalată şi de presa locală. ,,Implinindu-se zece ani de la acea 
mare zi, ne ţinem de datorie să o împrospătăm în mintea cetitorilor noş
tri, căci ea înseamnă primul şi cel mai curajos pas spre desrobirea Ardea-

9 Petru E. Papp, Din trecutul Beiuşului. Pagini de glorie şi de jertfe, Beiuş. 
Tipografia şi librăria Doina, 1928 (Complexul Muzeal Judeţean Bihor, Oradea, Sec
ţia de istorie, Colecţia de carte documentară, Inv. 968). 

10 Tribuna, 1928, nr. 29, p. 3; Revista satelor „Cele Trei Crişuri", 1928, nr. 8, 
p. 15. 

11 Concurs pentru monumentul lui Ciordaş şi Bolcaş, în Tribuna, 1929, nr. 21, 
p. 3 (Premiul întîi consta în suma de 15 OOO !ei şi în:redinţarea executării proiectu
lui, premiul doi - 10 OOO lei, iar al treilea 5 OOO lei). 

1~ Monument martirilor dr. I. Ciordaş şi dr. N. Bolcaş, în Tribuna, 1929, nr. 46,. 
p. 3. 

13 12 Octombrie 1918, în Tribuna, 1928, nr. 42, p. 6. 
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lului şi Banatului'14, nota tranşant UJnul din periodicele cele mai răs
pîndite din judeţ. 

Cealaltă dată aniversată - 20 aprilie 1919, -, data intrării armatei 
române în oraşul Oradea, s-a bucurat, în primăvara lui 1928, de o aten
ţie mai mare din partea oficialităţilor, fiindu-i consacrată o şedinţă fes
tivă în sala Primăriei, unde profesorul Teodor Neş, directorul Lice-ului 
Emanuil Gojdu, a subliniat însemnătatea zilei, fiind urmat de un recital 
de poezie patriotică şi de marşuri naţionale intonate de muzica mili
tară15. 

Cu toată această atenţie oficială, aniversarea zilei de 20 aprme 
rămîne cunoscută în perioada interbelică ca un apanaj al uneia dintre 
societăţile culturale locale - Reuniunea Femeilor Române din Oradea. 
Festivitatea organizată la 20 aprilie de către această Reuniune avea deja 
tradiţie la Oradea şi era aşteptată în fiecare an ca un eveminent cultu
ral şi social în viaţa oraşului. ln 1928 obişnuitul program a primit o 
tentă aparte şi a reprezentat un moment de colaborare între cele două 
reuniuni similare, cea din Oradea şi cea din Beiuş. In prez~nţa delegaţiei 
Reuniunii din Beiuş s-a reprezentat o piesă de teatru ocazională - Pen
tru un vis, scrisă de Ana Bucur special pentru reuniunea beiuşeană, în 
scopul sporirii fondurilor pentru ridicarea monumentului Ciordaş-Bol
caş16. Aceeaşi piesă s-a jucat şi în anul următor, de către artiştii Tea
trului de Vest, în 1929 dindu-se o amploare şi mai mare sărbătoririi, fiind 
vorba de comemorarea unui deceniu. Programul a mai cuprins, alături 
de festivitatea de la Primărie şi defilarea prin Piaţa Unirii (actuala Piaţa 
Victoriei) a trupelor garnizoanei militare17. 

O altă particularitate a calendarului aniversar pe 1928 - de data 
aceasta pentru Beiuş - este faptul că aniversarea deceniului Unirii s-a 
suprapus peste aniversarea, în mai-iunie, a centenarului Liceului Samuil 
Vulcan. In mod fericit însă, cele două aniversări nu se excludeau, ci, 
dimpotrivă, se completau reciproc. Liceul beiuşean centenar reprezenta 
un crîmpei din strădaniile antecedente pentru Unire, iar Unirea - mult 
aşteptata materializare a unui scop final, care valida eforturile făcute 
pentru atingerea sa. 

In acest fel a fost privită aniversarea Liceului şi de către contem
porani, ca „o serbare a neamului întregit". Comunicînd programul ani
versării, ziarul Tribuna sublinia: ,,Serbarea centenarului liceului din Be
iuş nu este numai sărbătoarea Beiuşului ... sau a Bihorului, ci este sărbă
toarea Transilvaniei şi a întregii ţări u,nite ... Beiuşul una sută de ani 
a fost focarul energiilor culturale şi naţionale ale poporului român. A 

14 12 Octombrie 1918, în Revista satelor „Cele Trei Crişuri", 1928, nr. 10, p. 15. 
15 Aniversarea intrării armatei române în Oradea, în Tribuna, 1928, nr. 18, p. 3. 
rn Anuarul Reuniunii Femeilor Române din Beiuş şi jur, Tipografia şi librăria 

Doina, Beiuş, 1932, p. 1,4, Din beneficiul spectacolului a fost vărsată 'în fondul res
pectiv suma de 2 OOO J.ei. 

17 20 aprilie 1919. Intrarea armatei române în Oradea, în Tribuna, 1929, nr. 15, 
p. 1. 
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crescut oamenii datoriei către neam ... " 18• Monografia prilejuită de acest 
moment aniversar - Şcoalele din Beiuş19, datorată profesorului Con
stantin Pavel, s-a bucurat de sprijinul financiar al autorităţilor20, precum 
şi de o propagandă adecvată în presă. 

In noiembrie 1928, aniversarea oficială, la nivel naţional, a unui 
deceniu de la Unire a fost amînată21 pentru primăvara anului următor, 
mai exact pentru începutul lunii mai, rămînînd ca zilei de 1 Decembrie 
1928 să i se acorde, totuşi, la nivelul judeţelor, importanţa cuvenită. 

1 Decembrie 1928 a găsit Oradea îmbrăcată în haine de sărbătoare: 
,,Drapelele tricolore şi dangătul clopotelor anunţau sărbătoarea solemnă". 
Programul aniversar a cuprins: defilarea unităţilor de trupe în Piaţa Unirii, 
programul festiv organizat după amiază de Astra în sala Teatrului, seara 
- reprezentaţie teatrală de amatori cu deja amintita piesă Din zile mari, 
pentru a se încheia cu o retragere cu torţe pe străzile oraşului. 

Aniversarea zilei de 1 Decembrie era, de cîţiva ani, apanajul Astrei, 
această zi fiind adoptată ca ziua „Astrei". Prin urmare, aşa ~um am 
amintit, organizarea festivităţii cădea şi în 1928 în sarcina conducerii 
despărţămîntului judeţean al Astrei. Discursul aniversar l-a rostit Aurel 
Lazăr, programul cuprinzînd în continuare o cuvîntare din partea studen
ţilor de la Academia de drept din Oradea, recitări de versuri, cîntece şi 
<lansuri naţionale executate de elevii şi elevele liceelor orădene22 • 

La Beiuş, cei care au asigurat programul festiv au fost tot elevii şco
lilor secundare. Festivitatea a avut loc la Liceul Samuil Vulcan, partici
pînd, pe lîngă elevii şcolii-gazdă şi elevele de la Şcoala normală, Şcoala 
de aplicaţie şi Liceul de fete23• 

In cuprinsul judeţului, în localităţile mai mici, s-au organizat fes
tivităţi conforme cu posibilităţile locale. Cîteva exemple: în Săldăbagiul
mic această sarcină şi-o asuma învăţătoarea, împreună cu elevii Şcolii 

primare din localitate24 ; în zona Beiuşului, Reuniunea Femeilor Române, 
asociindu-şi cîţiva intelectuali locali şi eleve de la Şcoala normală, s-a 
deplasat la Urviş, Drăgoteni şi Drăgăneşti25, pe cînd la Tinca, Astra locală 

18 Centenarul liceului din Beiuş, în Tribuna, 1928, nr. 22, p. 1. 
rn Constantin Pavel, Şcoalele din Beiuş. 1828-1928. Cu o privire asupra trecu

tului românilor din Bihor, Beiuş, Tipografia Doina, 1928, 343 p. (Gomplexul Muzeal 
Judeţean Bihor, Oradea, Secţia de istorie, Colecţia de carte documentară, Inv. 2365). 

20 In şedinţa sa din 1 august 1928, Consiliul Comunal Oradea acorda, în cadrul 
unui credit suplimentar deschis, suma de 15 OOO lei, lui Constantin Pavel, pentru ti
părirea monografiei (Arhivele Statului Oradea, fond nr. 8, Primăria Municipiului 
Oradea, Inv. 98, dos. 14/1928, f. 181). 

21 „Era vorba ca la împlinirea acestui deceniu să se ţină la Alba-Iulia mari 
serbări naţionale comemorative. A::um aflăm însă că aceste serbări au fost amî
nate" (Tribuna, 1928, nr. 48, p. 4). Sursa citată, fiind un ziar politic aparţinător de 
Partidul poporului, se grăbeşte, desigur, să pună amînarea pe seama guvernului li
beral, care „nu a făcut nimic pentru pregătirea acestor serbări". 

22 Sărbătorirea zilei de 1 Decembrie, în Tribuna, 1928, nr. 50, p. 2. 
23 Arhivele Statului Oradea, fond nr. 56, Primăria oraşului Beiuş, Inv. 148, dos. 

80, f. 65. 
24 Sărbătoarea Unirii Ardealului la Săldăbagiul-mic, în Tribuna, 1928, nr. 51, 

p. 2. 
25 Anuarul Reuniunii Femeilor Române din Beiuş şi jur, Tipografia şi librăria 

Doina, Beiuş, 1932, p. 13. 
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a reuşit să adune la festivitate aproape 1 OOO de locuitori din satele
înconjurătoare26. Cam în acelaşi fel se vor fi petrecut lucrurile şi în alte„ 
numeroase, sate şi comune ale judeţului. 

ln paralel, presa a reflectat evenimentul aniversar prin mijloace
proprii: note, cronici, articole, articole editoriale27 şi numere speciale28• 

Substanţial este numărul special „închinat Ardealului şi Banatului„ 
cu ocaziunea împlinirei primului deceniu de la Unire" de către revista 
de cultură Cele Trei Crişuri29, număr asupra căruia merită să zăbovim 
ceva mai mult. Sărbătoarea Unirii este aici încadrată în calendarul ani
versar al anului: ,,Suntem într-o perioadă de evocări de fapte mari 
naţionale. în primăvară am sărbătorit cei zece ani împliniţi de la uni
rea Basarabiei. De foarte curînd am evocat ... cei cincizeci de ani de
viaţă românească în Dobrogea. Acum sărbătorim unirea Ardealului şi 
a celorlalte ţinuturi româneşti de peste Carpaţi"30 . Articolele poartă sem
nături prestigioase: Ioan Lupaş, Octavian Goga, Radu Rosetti, Andrei 
Crişanu, Ion Agârbiceanu. Ilustraţia este foarte bogată, în buna tradiţie 
a acestei reviste elegante. Ea nu se mărgineşte doar la iconografia strict 
referitoare la eve:nimentele din 1918-1919, ci constituie o trecere în 
revistă, imagistică, a unor momente importante din lupta românilor 
pentru unitate naţională, începînd cu portretul lui Inochentie Micu şi 
terminînd cu imaginea unei şedinţe plenare a Co,nferinţei de pace de la 
Paris, din 1919. 

Cîteva articole probează tendinţa de a se elibera de festivismul ani
versar, căpătînd accente de analiză istorică. Remarcabil ni se pare faptul 
că în acea vreme, cînd evenimentele evocate erau încă destul de recente, 
cînd abundau evocările cu caracter memorialistic, cînd faptele mai aştep
tau încă decantarea lor în timp, existau spirite lucide care, depăşind 
implicarea personală, atrăgeau atenţia asupra unicului făuritor colectiv 
al acestei mari înfăptuiri31 • In articolul său, sugestiv intitulat Marele 
anonim, Ion Agârbiceanu afirma: ,,Chiar dacă unul, doi ori mai mulţi 
dintre fiii unui popor se ridică peste marea mulţime anonimă la por
nirea şi desăvîrşirea unei astfel de fapte, zadarnic am încerca să o înţe
legem, să o explicăm, numai prin ei, numai prin inf;leligenţa, prin sufletul, 
prin simţirea arzătoare şi prin voinţa şi jertfa lor. Să ne închinăm -
conchide aşadar autorul - marelui erou necunoscut, adevăratul fău-

~6 Activitatea despărţămintelor în cursul anului 1928/29, Tinca (jud. Bihor), în 
Transilvania, 1929, nr. 10-11, p. 798. 

27 Zece ani de la Unire, în Tribuna, 1928, nr. 49, p. l; Gheorghe Tulbure, Uni
rea Ardealului. 1918-1928, în Familia, 1928, nr. 11-12, p. 1-2; Adunarea de la 
Alba-Julia. 1 Decembrie 1918, în Revista satelor „Cele Trei Crişuri", 1928, nr. 11--
12, p. 1-3. 

2~ Despre felul cum s-a reflectat prima mare aniversare a Unirii în paginile 
presei orădene se găsesc relatări în lucrarea lui Barbu Ştefănes:u, Presa românească 
interbelică din Oradea despre Unirea din 1918, în Crisia, 1978, p. 229-251. Autorul 
a investigat în acest scop ziarul Tribuna, pre:um şi cele două periodice culturale,. 
Cele Trei Crişuri ~i FamUia. 

" 9 Cele Trei Crişuri, 1928, nr. 11-12. 
30 Ibidem, p. 1. 
31 Radu Rosetti, Făuritorii întîmplărilor de la 1 Decembrie 1918; Ion Agârbi

ceanu, Marele anonim. 
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ritor al tuturor faptelor cu adevărat mari, poporului în totalitatea lui, 
Naţiunii32 • 

Octavian Goga, pe de altă parte, într-un articol consacrat Tran
silvaniei, ca parte a pămîntului românesc reintegrată în unitatea naţio
nală, sublinia caracterul de desăvîrşire a acestui proces istoric: ,,Unirea 
noastră e pecetluită definitiv şi n-o mai desface nimeni. Putem în viitor 
să îndurăm nenorociri - afirmă premonitoriu autorul -, dar vom fi 
una şi le vom suferi laolaltă"33 • 

Pentru a completa imaginea acestei prime mari aniversări a Unirii, 
trebuie să adăugăm, în încheiere şi datele ~unoscute despre festivităţile 
amînate pentru luna mai 1929. 10 mai 1929 a fost data fixată pentru 
aniversarea primului deceniu de viaţă românească între hotarele statu
lui naţional reîntregit. Programul naţional oficial prevedea organizarea 
unor mari festivităţi la Bucureşti, Mărăşeşti şi Alba-Iulia. In ţară, în 
localităţile mai mari, trebuiau să se desfăşoare parăzi militare, iar în 
fiecare comună urma să fie sădit stejarul Unirii34 • 

Sursele documentare consultate .ne vorbesc despre cîteva contribuţii 
bihorene la programul naţional de la Bucureşti. Aflăm, astfel, că Ştefan 
Mărcuş, cunoscut animator al vieţii muzicale şi teatrale locale „a fost 
invitat să primească direcţia de scenă a Poemului etnografic al Unirii, 
completat pe toate regiunile din ţară de dl. Tiberiu Brediceanu", iar 
cîntăreaţa Rita Mărcuş „va cînta două cîntece atît în cadrele Poemului, 
cît şi la festivalul din Teatrul Naţional, care festival va fi repetat pentru 
popor în Parcul Carol"35• 

Pentru expoziţia etnografică organizată la Bucureşti cu acelaşi prilej, 
Reuniunea Femeilor Române din Beiuş a colectat şi trimis frumoase 
ţesături din satele din împrejurimea Beiuşului36• 

In zorii zilei de 10 mai 1929, locuitorii oraşului Oradea au fost tre
ziţi de cele douăzeci şi una de salve de tun care anunţau sărbătoarea. 
Curînd a urmat parada militară şi defilarea elevilor, recepţia de la Pri
mărie şi sădirea, în prezenţa reprezentapţilor tuturor autorităţilor locale, 
a unui 3tejar, în Piaţa Unirii, care a fost apoi predat unui comitet şco
lar pentru îngrijire. Seara, prăvăliile şi ferestrele caselor fiind luminate 
de sărbătoare, a avut loc o retragere cu torţe pe străzile oraşului, iar în 
sala Teatrului un festival artistic37• 

Ceea ce putem afirma, în concluzie, despre întregul an aniversar 
1928 şi despre aniversarea propriu-zisă, atît cea din decembrie, cît şi 

cea din mai 1929, este că ne lasă impresia unei atmosfere generale de 
calm, de siguranţă, de satisfacţie. Atacurile revizioniste nu erau, încă 
atît de puternice încît riposta necesară să transpară chiar într-un mo-

32 Ibidem, p. 173. 
33 Ibidem, p. 168. 
34 Programul serbărilor Unirii, în Tribuna, 1929, nr. 18, p. 2. 
35 Dna şi dl. Mărcuş la serbările Unirii, în Tribuna, 1929, nr. 16, p. 3. 
3

ij Anuarul Reuniunii Femeilor Române din Beiuş şi jur, Tipografia şi librăria 
Doina, Beiuş, 1932, p. 14. 

37 Eugen Botez, reprezentantul Universităţii Libere din Bucureşti, a rostit o 
conferinţă, urmată de programul corului condus de Francisc Hubi: şi de reprezenta
rea piesei Străjerii Neamului, jucată de artiştii Teatrului de Vest (Sărbătoarea Uni
rii la Oradea, în Tribuna, 1929, nr. 19, p. 1). 
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ment aniversar. Această primă aniversare nu are încă acel caracter ten
sionat, de replică antirevizionistă, pe care-l va avea aniversarea din 1938, 
în condiţiile şi-n atmosfera premergătoare celui de-al doilea război 
mondial. 

ln 1928, prin urmare, evenimentele petrecute cu un deceniu în urmă 
au fost aniversate în primul rînd de realizatorii lor. Cu atît mai mult, 
aniversarea a dobîndit prin aceasta un caracter evocator, de retrăire38 
a evenimentelor, iar cele scrise cu acest prilej aparţin astăzi cu deose
bire literaturii memorialistice, importantă şi lămuritoare mai ales pen
tru evenimentele locale. 

311 Vorbind în faţa publicului adunat în sala Primăriei la 20 aprilie 1919, Gh_ 
Tulbure sublinia: .,Dacă clipele despre care voi să vă vorbesc nu le-aş fi trăit, vă 
mărturises::: că n-aş fi urcat această tribună, pentru ca să vă evoc imaginea zilei a 
cărei aniversare o prăznuim astăzi pentru a ze::ea oară" (Sărbătorirea zilei de 20 
aprilie Za Oradea, în Tribuna, 1929, nr. 16, p. 1). 
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